Metodicky list ¢. 8

Nazev aktivity

Schodisté

Vzdélavaci oblast
RVP

Matematika a jeji aplikace

Tematicky celek

Geometrie v roving a v prostoru

Doporuceny roénik
YA

5. ro¢nik ZS

Casova dotace

30 minut

Edukaéni cil

Pouzit pii vypoctech ctvercovou sit’, nacrtnout schodiste.

Vyucdovaci metoda

Prace s textem, nazorné-demonstra¢ni

Organizac¢ni forma

Individualni

Strucny popis aktivity

Zaci tesi slovni tllohy na vypocty schodiste.

Pomiicky

Pracovni list

Motivace

Na ptidu pottebujeme postavit nové schodisté.

Diferenciace
narocénosti

Pokud bychom chtéli jednodussi variantu, mohli by zaci dostat
JiZ hotové nacrtky schodiste.

Poznamky k realizaci

Zaktim mtizeme rozdat tvercovou sit’ (étvereckovany papir),
aby se jim nacrty 1épe kreslily.

Popis aktivity: Zaci budou fesit slovni ulohy na vypoéty schodisté.

Pracovni list




Na schodisté o 3 schodech potiebujeme 6 kostek, viz. obrazek.

1. Kolik kostek budeme potiebovat, pokud budeme chtit postavit schodisté o 8 schodech?

Reseni:

2. Nez tyto schody postavime, potfebujeme znat vysku schodisté. Vypocitej, jak bude
schodisté vysoké, pokud vyska jedné kostky je 0,2 m.

Reseni:



3. Kolik kostek bychom museli pfidat, kdybychom chtéli postavit schody i na druhou
stranu? Z kolika kostek celkem by se oboustranné schodisté sklddalo? (Nahoie na
schodisti bude pouze 1 kostka!)

Reseni:

4. Tatinek d¢la velké kroky a schody bere po dvou. Dcera Natalka je jesté mala, a proto
musi na kazdém schodu udélat dva kroky. Kolik krokt udéla pfi jednom vystupu a
sestupu schodisté tatinek a kolik Natalka?

Reseni:



5. Kostky jsou prodavany v baleni. V jednom baleni jsou 4 kostky. Kolik baleni budeme na
oboustranné schodisté potfebovat? Kolik celkem za schodisté zaplatime, jestlize jedno
baleni kostek stoji 120 k&? Na kolik korun nas vyjde jedna kostka?

Reseni:



ReSeni:

1. Nejjednodussi variantou je, kdyz si schodisté namalujeme a spocitdime kostky. Z obrazku
vidime, Ze na schodisté o 8 schodech budeme potiebovat 36 kostek.

Pokud bychom pftiklad chtéli vytesit bez obrazku, musime zjistit, kolik kostek postupné piibyva
S kazdym dal§im schodem. Vidime, Ze v prvnim sloupku mame 1 kostku, ve druhém 2 kostky, ve
tietim 3 atd... Pocitame tedy timto zptisobem, neZ dojdeme k 8. schodu: 1 +2+3+4+5+6 +
7+8=236

2. Schodisté bude vysoké: 0,2 - 8 =1,6 m



3. Schodisté bychom stavéli uplné stejnym zptisobem, av§ak musime si uvédomit, ze
posledni schod nahote je spole¢ny pro ob¢ strany schodisté, musime tedy vynechat
vSechny kostky, které tvofi 8. schod (8). Vysledkem potom bude: 36 — 8 = 28 schodii.
Celkovy pocet kostek bude: 28 + 36 = 64.

Opét si mizeme overit obrazkem:

4. Opét si mizeme situaci ukazat na obrazku.
Vypoctem: Schodu je 8, pokud pocitame, ze 1 schod = 1 krok, potom nam vyjde 8 kroki
nahoru a 8 krokt dold, celkem tedy 16 krokd.
Tatinek bere schody po dvou, udéla tedy dvakrat méné krokt, coz je 16 : 2 = 8 krokii.
U Natalky plati, ze 1 schod = 2 kroky. Ud¢la tedy dvakrat vice krokti, coz je: 16 - 2 =32
kroki.

5. Celkem pottebujeme 64 kostek. V jednom baleni jsou 4 kostky, proto pottebujeme 64 : 4
=16 baleni.
Jedno baleni — 120 k¢&, potfebujeme 16 baleni, takze 120 - 16 = 1920 ké

Jedno baleni po 4 kostkach— 120 k¢, jedna kostka tedy vyjde na: 120 : 4 = 30 ké.

Spravnost poc€itani si miizeme ovéfit nasledovné: jestlize 1 kostka stoji 30 k&, potom 64
kostek bude stat: 30 - 64 = 1920 k¢. — Shoduje se s pivodnim vypoctem.
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